

康文署

發展局

衛生署

警務處

社署



衛生署署長陳漢儀(右五)聯同廣東及澳門代表，在廣東討論三地防控寨卡病毒的工作。

粵港澳共治寨卡 增聯防聯控交流

香港文匯報訊(記者 文森)衛生署署長陳漢儀早前到廣東出席「二〇一六年粵港澳寨卡疫情防範階段性總結會議」，分享防禦寨卡病毒傳入香港的預防和控制措施。針對寨卡病毒持續傳播的地區數目一直增加，衛生署特加強相關公共衛生措施，包括病媒控制、加強疾病監測、化驗檢測、診斷和臨床指引、旅遊健康建議和公眾教育、加強港口衛生措施、應變計劃及風險溝通。

陳漢儀聯同廣東省衛生和計劃生育委員會主任陳元勝、澳門衛生局副局長鄭成業醫生，以及三地公共衛生官員出席會議；陪同陳漢儀出席會議的衛生署衛生防護中心總監梁挺雄醫生在會上分享防禦寨卡病毒傳入香港的預防和控制措施。

針對寨卡病毒持續傳播的地區(受影響地區)數目正在增加，衛生署與食物及衛生局、醫院管理局討論，以及徵詢衛生防護中心轄下傳染媒介疾病科學委員會專家的意見後，再次檢視本港的應對策略，並加強相關公共衛生措施，包括病媒控制、加強疾病監測、化驗檢測、診斷和臨床指引、旅遊健康建議和公眾教育、加強港口衛生措施、應變計劃及風險溝通。

三地代表又在會上討論應對寨卡病毒的監測、預防和控制措施。會議重申，三地應繼續加強在寨卡病毒聯防聯控的交流合作，並保持現行互通報寨卡病毒感染個案的機制，維持緊密聯繫。三地代表亦就兒童免疫接種計劃交換各地經驗。

兩地警方會晤 交流邊防管理

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)警務處處長盧偉聰早前在香港出席香港警方與內地公安機關第二十四次雙邊工作會晤。會晤每年舉行一次，就香港與內地警方共同關心的議題進行磋商，雙方代表亦匯報香港與內地的罪案情況，同時回顧過去一年的合作成果及展望來年的發展路向。雙方亦就邊防管理、刑事偵查、跨境犯罪、禁毒、反恐、警務聯絡及培訓等方面進行交流。

是次會晤，港方代表包括掌管刑事、行動及訓練等的人員；內地公安機關代表團則由公安部副部長陳智敏率領，成員包括公安部多個業務單位、廣東省公安廳及上海市公安局代表。

整筆撥款督委會任命公佈

香港文匯報訊(記者 文森)政府早前公佈再度委任整筆撥款督導委員會4名現任成員，包括來自商界的歐楚筠、律師陳美蘭、香港社會服務聯會行政總裁蔡海偉和資深社工李小姐；任期兩年，由2016年4月22日起生效。整個委員會由17名非官方委員及2名官方委員組成。

整筆撥款督導委員會由社會福利署署長擔任主席，17名非官方委員中，有6名成員為獨立委員，其餘11名委員均具有與整筆撥款制度相關的背景，如來自非政府機構管理層、服務使用者和員工工會。

17名非官方委員包括歐楚筠、陳美蘭、陳綺貞、周賢明、鄭詩韻、張國柱、蔡海偉、熊運信、李正儀、李小姐、李兆香、李道生、伍佩玲、冼建明、司徒永富、游秀慧及郁德芬。

整筆撥款督導委員會根據2008年12月發佈的《整筆撥款津貼制度檢討報告》(《檢討報告》)中提出的建議，於2009年4月重組，以加強督導委員會的角色和組成。除了監察整筆撥款津貼制度的推行情況及找出尚待改善之處外，督導委員會也監察《檢討報告》建議的推行情況，並促進社會福利署、非政府機構及其員工和服務使用者之間對推行整筆撥款津貼制度的資訊與經驗的交流。

古蹟辦發掘 古諮會評級 逾千建築物「淘寶」

雙古合璧活化 古蹟轉型重生

香港文匯報訊(記者 翁麗娜)本港現有逾千幢獲不同評級的歷史建築物，部分如雷生春、美荷樓及景賢里獲活化後，搖身一變再度注入生命力，吸引市民及遊客慕名而至。現時發掘歷史建築物及審批活化項目的工作，分別由康樂及文化事務署轄下的古物古蹟辦事處(古蹟辦)，及發展局轄下的文物保育專員辦事處負責。上周由古蹟辦提交予法定機構古物諮詢委員會(古諮會)的三幢舊鯉魚門軍營，齊齊獲通過升級為法定古蹟。

糅合中西方建築特色、華南地區保存最好的上世紀30年代嶺南大宅
地區：港島司徒拔道
建成年份：1937年
評級：法定古蹟
現時用途：定期開放參觀



景賢里

巴黎外方傳教會建成，昔傳教士休養地
地區：薄扶林
建成年份：1875年
評級：法定古蹟
現時用途：香港演藝學院



伯大尼修院



雷生春

香港戰前騎樓式建築的代表，由雷氏家族開設的醫館
地區：太子
建成年份：1931年
評級：一級歷史建築
現時用途：浸大中醫藥保健中心



美荷樓

前身是安置災民的徙置大廈，目前香港僅存的H型大廈
地區：石硤尾
建成年份：1954年
評級：二級歷史建築
現時用途：青年旅舍

資料來源：古蹟辦及網上資料 製表：記者 翁麗娜

為確保本港最具價值的文物古蹟得到適當保護，政府於1976年實施《古物及古蹟條例》，同年成立古蹟辦及古諮會。前者負責發掘、鑑定、記錄各類歷史文物，並提出建議評級；後者負責討論擬評級項目的文物價值，再向發展局局長提供建議。古諮會委員來自不同專業範疇，包括工程師、建築師、歷史教授及學者等，以便作出角度的評論。

6準則評級反映建築物價值

古蹟辦於1996年至2000年間，進行一次全港歷史建築物普查，當時記錄了大約8,800幢建築物，再從中挑選了1,000多幢文物價值較高的建築物，進行更深入的調查，並按歷史價值、建築價值、組合價值、社會價值和地區價值、保持原貌程度，及罕有程度這6項準則，以評級方式反映其價值。此外，古蹟辦需要提出適合進行活化的歷史建築。



潘佩婷指，高街二號的舊精神病院立面是西環著名地標。

香港文匯報訊(記者 翁麗娜)香港百餘年殖民歷史之中，孕育不少糅合中西風格的建築物，為城市面貌增添色彩，更見證社會重大變遷。早前《政府新聞網》訪問3位康樂及文化事務署一級助理館長，分別介紹去年10月被列為法定古蹟的3座歷史建築物：西營盤舊精神病院立面、尖沙咀大包米訊號塔，及掃桿埔馬場先難友紀念碑，娓娓介紹這些建築物的設計及

歷史意義。位於高街的西營盤舊精神病院立面，建於1892年，屬古典巴洛克風格，在本港極為罕見，多齣本地電影曾在此取景。

康樂及文化事務署一級助理館長潘佩婷介紹，舊精神病院又有「高街鬼屋」的別稱，雖然無關迷信，但已成為大眾的集體回憶：「一說『高街鬼屋』，很多人都知道就是這間，再沒有另一間。」

潘佩婷續指，舊精神病院原為國家醫院護士宿舍，旁邊的紅磚建築是華人精神病院，供轉送廣州惠愛醫院接受長期治療的患者暫住，但隨着廣州在1937年淪陷後，中轉安排戛然而止。

鑑於當時精神病院床位日益緊張，當局於1939年把護士宿舍改作精神病院女病房。青山醫院落成後，大樓才改為日間精神門診部，運作至1971年，數十年間，見證本港精神醫療服務的發展。

機會等目的，傳達發展與保育之間並非對立的訊息。文物保育專員辦事處至今推出4期「活化歷史建築夥伴計劃」，一直吸引眾多非牟利機構參與，成功為歷史建築物注入新生命，成功活化的項目包括雷生春、北九龍裁判法院、美荷樓、景賢里、虎豹別墅等。其中，二級歷史建築的美荷樓經過活化後，變身成現代化的旅舍，提供129個房間，地面及一樓的「美荷樓生活館」免費開放，吸引市民及遊客慕名而至。亦有二級歷史建築北九龍裁判法院，由美國薩凡納藝術設計學院獲得營權，開設香港學院，為本地學生提供逾千個專上學位。

「鬼屋」「訊號塔」「難友碑」有片睇

位於尖沙咀大包米訊號山花園的訊號塔，設計帶有濃厚的古典巴洛克色彩，由香港天文台於1907年興建，擺放原置於附近前水警總部圓屋內的時間球，為當時的海員及市民準確報時。

康樂及文化事務署一級助理館長黃玉霞表示，「每日上午約12時45分，銅製的時間球由圓頂慢慢升至頂尖，至1時正徐徐降下。」直至無線電普及後，1933年信號塔完成了歷史任務。

掃桿埔馬場先難友紀念碑建於1922年，悼念1918年2月26日跑馬地馬場大火的600多名死難者。

康樂及文化事務署一級助理館長袁賜弟表示，紀念碑代表政府、東華三院及市民三方合作捐款籌建的成功，是香港賑災史上的重要事件。紀念碑位於現時香港大球場上方的山坡，整體設計中西合璧，盡顯香港中西文化交匯的特色。相關訪問短片已經上載至社交網站「www.facebook.com/govnews.hk」。

公告欄

創新減廢護環境 逾百機構獲表揚

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)由環境運動委員會舉辦的2015年「香港環境卓越大獎」及「香港綠色機構認證」頒獎典禮日前舉行，表揚逾百間來自不同行業和界別的機構積極實踐環境管理，落實有效及創新的減廢節能措施保護環境。

此外，於2015年獲認證為「香港綠色機構」的公司亦獲頒發證書。

「香港環境卓越大獎」旨在嘉許各個界別中具出色環保表現的機構，評審準則為「環保領導」、「環保計劃與表現」及「夥伴協力合作」3個範疇。2015年「香港環境卓越大獎」的參與機構數目創歷年新高，共有1,146間機構參加，是2008年推出該

獎項時的逾三倍。今年共有55間機構獲頒發金、銀、銅獎，以及123間機構獲頒發優異獎。

「香港綠色創新大獎」旨在鼓勵本地機構以嶄新的綠色方案，應對環保挑戰，締造環境效益。評審標準包括「創新水平」、「環保成就及成本效益」及「實用性及對社會的貢獻」3個範疇。2015年的重點主題是「節約能源」及「廢物管理」，評審團在64個參賽項目中，選出一個「香港綠色創新大獎」及五個優異獎。

逾700企獲「綠色機構」認證

至於「香港綠色機構認證」，則旨在為公司和機

構的環保表現訂定基準，同時鼓勵他們在減廢、節能、減碳、改善室內空氣質素及推動產品實踐環保五方面採取可持續措施以保護環境。參與機構若能同時達至一定環保成就，便可成為「香港綠色機構」，現時逾700間來自15個不同行業界別的機構已獲認證為「香港綠色機構」。

2016年「香港環境卓越大獎」及「香港綠色創新大獎」現已接受報名，而「香港綠色機構認證」則全年接受報名。

有興趣參加「香港環境卓越大獎」及「香港綠色機構認證」的機構可瀏覽網頁www.hkace.gov.hk，或致電熱線2788-5903查詢。



黃錦星主持頒獎典禮。